Matematicas 11 Funciones 1

REPRESENTACION GRAFICA DE UNA FUNCION

Para representar una funcién f(x), puede seguirse el esquema siguiente:

1. Determinar el dominio de definicién y el recorrido de f (x) . (Estudio de posibles
discontinuidades. Regiones.)

2. Simetrias. Hay dos tipos de simetrias.
e Funcion par: f(x) es simétrica respecto del eje OY. Se cumple que f(—x) = f(X).
e Funcion impar: f(x) es simétrica respecto del origen: Se cumple que f(—x) =—f(x)

3. Periodicidad. f(x) es periodica de periodo psi f(x+ p)= f(x)
En la préctica solo se tiene en cuenta en las funciones trigonométricas.

4. Asintotas. Puede haberlas verticales, horizontales y oblicuas
Verticales. Si lim f (x) = = larecta x = a es asintota vertical f(x)

X—a

Horizontales. Si lim f(x) =b = larectay = b es una asintota horizontal de f (x).

X—00
Oblicuas. Si Iimﬂ:m (mz0ym=o0)y lim(f(x).—mx)=n (n#x) =
X—o0

X—wo X

la recta y = mx + n es una asintota oblicua de la curva y = f (X).

Es muy util determinar, mediante el célculo de limites laterales, la posicion de la curva
respecto de las asintotas.

o1

. Puntos singulares e intervalos de variacién y curvatura.
Con la derivada primera, f"(x): Crecimiento y decrecimiento. Maximos y minimos.

Con la derivada segunda, f“"(x) : Concavidad, convexidad y puntos de inflexion.

6. Determinar algunos puntos significativos de la curva y = f(x).
Puntos maximos, minimos y de inflexion. Puntos de corte de la curva con los ejes.

7. Trazado de la curva.
Todas las piezas deben encajar; en caso contrario habra que revisar los célculos hechos.

o Paralafuncion f(x) = se tiene:

X2
— Dominio = R. |
— Regiones (signo): por debajo del eje OX (negativa) si X < 0;
por encima de OX si x > 0. ’
6(—x) _ . 6x _f(x)
1+ (-x)%>  1+x?

— Simetrias. Es impar: f(-x) =

— Asintotas. Como lim
x—® ] 4+ X

La curva va por debajo de la asintota cuando x — —o; va por encima de la | \_}

asintota si X — +oo. \ |

=0 = y =0 es una asintota horizontal.
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_ L 6(1—x?) _ _

— Derivada primera: f'(x)=————- = seanulaenx=-1yenx=1.

@+ x9)
o Six<-1, f'(x)<0 = f(x) es decreciente.
e Si-1<x<1, f'(xX)>0 = f(x) es creciente. ~—
e Six>1, f'(x)<0 = f(x) es decreciente. -1 1
En x = -1 hay minimo; en x = 1 hay méaximo.

2 —
— Derivada segunda: f"(x) = % =seanulaenx=0yen x= +./3
+ X

e Six<—/3, f7(X) <0 = f(x) es convexa (N).
e Si—+/3<x<0, f7(x) >0 = f(x) es concava (V). TN~ 7 S~
e SiO<x<+/3, f7(X)<0 = f(x) es convexa (). -3 % 3

e Six>+/3, f7(x)>0 = f(x) es concava (V).

En los puntos x = —/3,x=0 y X= /3, 1a funcion cambia de curvatura: son puntos de
inflexion.

También puede verse que f "(-1) >0y que f (1) <0, lo que confirma que en x = -1 haya un
minimo y en X = 1 un maximo.

Con toda esta informacion y calculando algunczls puntos se obtiene su representacién gréfica.

(1,3)
"~o(y/3, 33/2)
-1 . n x
8 -6 -4 -2 | o 1 2 4 6 8
| -2
RERENCIE] Mg
1-a
2
o Lafunciéon f(x) = verifica:

— En x =0 tiene una asintota vertical.

— Dominio = R — {0}. Es impar: f(—x) = —f(x) \ i

1 7 - - — —
—Como f(x)==-x, larectay = x es una asintota oblicua. T 2\2\" )
X

También puede verse que:

2
jim ) _im 1 oy i (F(0-mx) = lim 2 =0=n
X—>00 X X—o X X—>00 X—wo X
12
Derivadas: — f'(x) = ! ZX < 0 para todo x de su dominio = decrece siempre.
X

- f"(x)= % =" <0six<0: convexa (Nn); f"" > 0six>0: concava (V).
X
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Representacion grafica de algunas curvas

Algunas de las gréaficas siguientes se presentan con cierta frecuencia. En cada caso se indican
algunos de sus elementos caracteristicos. El lector sabra completar el resto.

I3 f()=|x"-4 .
f()=x*L2x? la f(x)zﬁ
{1 2
} } } } ~ I 1
-2 1 1 2 2 2
VM Asintotas: x=0;y=0
Méx: (0, 0); min: (-1, -1), (1, -1)
PI: x=-1/+/3, x=1/~/3
2
f)="
1 X— y=X—
f(x)=
321 | 1 2 3 y=x+1 Ve, o
Asintota: y = 0 f( ):LZ_XH
X
2
f(x)= =2
(x) Tre™ Lo y
y:O/N/
321 | 1 2 3 4 1 2 3 4
min: (0, 1). J[_l 1
Pl:x=0 -2 0
Asintotas: y = 0;y = 2 Asintotas: x = 0; §/(=_0; y=2
f (x) = log(x* +1)
13
12 y = senx y = sen3x f(x)=e>*™
11 e
' ' ' ' ' ; i m /\ ' *'J'I 1 " "
3-2-1 [ 1 2 3 ﬂ_1 1 2 3.4 54 'z 3 b7

min: (1,0). P.l:x=-1,x=1

sen 3x, Periddica: p = 2n/3

2
Perié(%ca: p=2n
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